



我和我的十四五

书记县长访谈录

脱贫攻坚取得全面胜利后,四川凉山下一步的发展备受各界关注。今年凉山州政府工作报告及《"十四五"规划 纲要(草案)》中均提出,凉山将做强区域性中心城市,加快安宁河谷综合开发,争取设立安宁河谷综合开发新区,统筹 推进农文旅阳光生态走廊建设,打造凉山现代化建设的主引擎。

地处川滇交界的会理,是凉山安宁河谷六县市之一,有着"攀西聚宝盆"的美誉。今年1月,经国务院批准,民政 部批复同意撤销会理县,设立县级会理市。

撤县设市后,会理面临哪些机遇,未来将如何呈现? 3月21日,在接受华西都市报、封面新闻记者专访时,会理县委 书记黄玉超表示,会理要加快建设全省县域经济强县,打造凉山南部"六大中心",建成凉山南部区域中心城市。

华西都市报-封面新闻记者 徐湘东 席秦岭 肖洋

会理县委书记黄玉超:

撤县设市带来根本性转变 会理要建凉山南部"六大中心"

谈撤县建市

转型发展成为首要任务

早在1998年,会理就启动了撤县设 市工作,23年后,终于获批。

"这么多年的努力,撤县设市的夙愿 终于实现!"黄玉超感慨,从县到市,是会 理发展的一次根本性转变。从现在开 始,转型发展,成为会理的首要任务。

在黄玉超看来,转型发展,会理的 优势显而易见:一是资源储量,二是产 业基础,三是文化积淀。

先看资源储量。会理地处攀西战 略资源创新开发试验区腹心地带,矿产 资源品种多、储量大,钒钛磁铁矿储量, 占整个试验区相应矿产储量的 10.45%,铜、镍储量超过一半以上。

再看产业基础。会理的三次产业 结构,比重已经调整为29.1:28.7:42.2, 入选全国农村一二三产业融合发展先 导区创建名单。"十三五"期间,创建国 家级热带作物标准化示范园区2个、省 级万亩亿元示范区11个、省级现代农业 示范园区1个、优质晚熟芒果基地7万 亩;服务业增加值增长23.36亿元,总量 达72.5亿元、居全州第2位。

还有文化积淀。会理历史文化底 蕴深厚,不仅是国家历史文化名城,还 是国家4A级旅游景区。会理更是一块 红色热土,1935年中央红军在会理皎平 渡巧渡金沙江,党中央在会理城郊召开了 著名的"会理会议",红军足迹遍布会理城 乡大地,留下了宝贵的红色精神财富。

2020年,会理地区生产总值175.95 亿元,地方财政一般公共预算收入9.39 亿元,常住人口城镇化率44.6%,处于 "三区三州"各县前列。

谈发展机遇

会理的比较优势将进一步增强

翻开地图可以看到,会理,是凉山 州最南端的城市。往左,是攀枝花;往 右,是会东和宁南;往南,是云南。

黄玉超表示,在撤县设市的重大历 史机遇下,会理的比较优势将进一步增 强,发展动能更加强劲、发展地位更加 凸显、发展支撑更加有力、资源和区位 优势也将更加凸显。这对于加快安宁 河谷流域综合开发,优化金沙江中下 游、川滇周边地区城镇体系和城市布 局,辐射带动周边区域协调发展,都将 起到积极的推动作用,同时将促进凉山 更好地融入长江经济带、成渝地区双城 经济圈,以及攀西战略资源创新开发试 验区的建设。

黄玉超坦言,会理有发展优势,但 自身的劣势其实也比较突出,如产业结 构、交通条件、基础设施、城市建设等 等。因此,如何抓好未来5年的重要战 略机遇期,至关重要。

黄玉超谈到,会理要做好巩固促进





会理县委书记黄玉超。



会理县委书记黄玉 超发出热诚邀请:会理宜 居宜业的品质,正在日益 彰显,欢迎大家到会理旅 游、度假、康养,感受这座 千年古城的魅力。



脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,坚 持农业农村优先发展,积极引进精深加 工企业,农村一二三产业深度融合,加 快实现农业现代化。

在工业方面,要承接攀西经济区部 分有色金属产业转移,打造国家级有色 金属循环产业基地,在工业转型升级方

同时,做大做强服务业,提高服务 供给质量,形成"一核两区三带八点"全



▲欣欣向荣的 会理城区。

叶长智摄

◀会理古城下 的一场龙狮灯 民俗表演。

蒋学均 摄

域旅游布局,持续打造"观光游""康养 游""文化游"。

制约会理发展的交通瓶颈问题,也 正在打破。目前,德昌至会理高速、宜 攀高速已经开工,攀昭铁路也在积极争 取纳入国家规划。

谈未来规划 将打造凉山南部六大中心

对于会理的未来,黄玉超很有信

他解读说,"十四五"期间,会理要 加快建设全省县域经济强县、全省乡村 振兴先进县、天府旅游名县,加大同周 边的宁南、会东两县,以及攀枝花的米 易、盐边等县的开放协作力度,打造凉 山南部区域文化中心、康养中心、教育 中心、医疗中心、商贸物流中心、金融中 心等"六大中心"。最终,将会理建成凉 山州南部区域中心城市。

会理"十四五"期间的发展目标是: 经济实现量的合理增长和质的稳步提 升,民营经济、非农就业比重大幅提升, 发展动力与活力不断增强。预计到 2022年,经济总量达到200亿元以上, 到2025年,力争经济总量达到300亿

同时,通过承接沿海发达地区、成 渝地区双城经济圈等地区的产业转移, 到2025年,力争新培育科技型中小企业 10家、高新技术企业3家以上,建成省级 企业工程技术中心1个。

"这些目标的本质,是要让人民群 众享有更优质的教育,更稳定的工作, 更满意的收入,更可靠的社会保障,以 及更高水平的医疗卫生服务。"黄玉超 表示,有理由相信,未来的会理,公共 服务便利化共享水平明显提高,城市 开发建设模式也更加集约高效,精细 化现代化治理能力显著增强,社会文 明蔚然成风。

人文氛围浓厚的会理,特别适宜 人居。黄玉超发出热诚邀请:会理宜居 宜业的品质,正在日益彰显,欢迎大家 到会理旅游、度假、康养,感受这座千年 古城的魅力。